



作家岳南谈考古背后的故事：

神秘性让三星堆更受关注

近日,三星堆遗址考古引发全民热议,作家岳南之前的著作《天赐王国——三星堆与金沙遗址惊世记》(下称《天赐王国》),详细呈现了三星堆考古,成为热门图书。

在书中,作者岳南把考古发掘和史海钩沉熔于一炉,以文物考古、历史和文学相结合的方式,写出了古蜀国文明的灿烂神秘。书中细致入微的考古故事、对三星堆文明来龙去脉的大胆推测都是怎么来的?三星堆文明到底有何神秘性?今天大众为何关注三星堆?齐鲁晚报·齐鲁壹点记者于3月24日采访了岳南。



齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 师文静

对考古的猜测 引发热点话题

齐鲁晚报·齐鲁壹点:您有没有关注三星堆考古进展?您认为三星堆考古在今天形成巨大关注度有何原因?

岳南:一直在关注新出土的黄金面具、青铜人像、青铜尊等文物。这次新文物的出土,让我想到我书中写的1986年出土的黄金权杖、青铜神树、青铜立人等文物。当年那批文物出土时是非常震撼的、非常轰动的。三星堆遗址首次出土文物时,所有人是没见过的,青铜神树、青铜立人等在世界考古史上都是很特别的,没有出现过。那时候才叫真的轰动。

三星堆考古关注度高,我认为可能并不是因为出土文物数量的多少,而是因为三星堆文明的“神秘性”。普通大众关注的是三星堆文明是不是外星文明,是否来自西方两河流域文明,以及三星堆文明是否真的比夏朝还早几百年等。这些都是三星堆文明的神秘性引发的热点话题。大家乐意去看这些猜测、推测性的东西。其实,屡次考古将三星堆的年代区间逐渐缩小为商代,最近又把这个时间范围进一步缩小到商代晚期,三星堆就是华夏文明。

报告文学 从文化角度看考古

齐鲁晚报·齐鲁壹点:《天赐王国》以及您的其他十余本考古文学,里面有详细的文物挖掘、考古背后的故事,这也是区别于考古研究、新闻报道的地方,可看性非常强。您在各大考古现场实地采访时怎么挖掘这些背后的故事?

岳南:举个例子,1991年正月十五,我坐着绿皮火车到陕西采访秦始皇兵马俑挖掘过程。当时的秦始皇兵马俑博物馆袁仲一馆长就跟我说,兵马俑被发现以后已有两万多名记者前来采访,他认为没有什么可写的了。我当时

想起新疆作家周涛的一句话,“即使全世界的诗人都来写伊犁河,相信吧,我也绝不会胆怯,因为伊犁河是我的河”。我就对袁馆长说,“即使全世界的记者都到这儿来,我也不怕,因为兵马俑是属于我的”。袁馆长一听,你这么“厉害”、这么能“忽悠”,你去采访吧。我就租了间房子在附近住下了。

为了挖掘出更鲜活的背后故事,我把能找到的考古挖掘人员、专家都一一采访了。我长期住在那里,跟他们交流时间长、采访细致,他们跟我说了好多不跟别人说的内容。新闻报道类似于解说性质,注重报道文物发掘时代、文物、考古意义等,但我的报告文学不同,它探究的是兵马俑到底是哪儿来的?它到底是一种什么精神?寓意是什么?表现了大秦帝国的专制还是开放?除了文物、考古的介绍,还从文化、历史的角度探索更多问题。

《天赐王国》就用详细的篇幅写了三星堆是怎么发现的,出土了哪些重要文物,三星堆文明的独特性,三星堆文明怎么毁灭的等。这些都是我对一个个当事人采访得到的。

古蜀文明 与中原文明有联系

齐鲁晚报·齐鲁壹点:您对古蜀文明的直接感受是什么?书中对三星堆文明的消失结合古蜀国历史用讲故事的手法写了出来。这样写有历史依据吗?

岳南:我到了广汉确实有很大感触,天府之国确实有天府之国的独特性。成都平原的土特别肥沃,如诸葛亮所说“沃野千里”。其次,所谓“蜀道难难于上青天”,这个地方周边都是大山,中间一个平原,比较独立成一格,它形成自己独特的文明是有可能的。第三,它的文明有其特别之处,但跟中原文明也有一定联系。

书中关于三星堆人最后的毁灭,引用了多种说法,说法包括三星堆古城与古人毁于古蜀人参与周灭商的一次军事行动,古蜀国人撤出三星堆城迁徙到平原腹地

金沙,三星堆文明内部分裂等。古蜀国历史上是有记载的,有关柏灌、鱼凫、杜宇等蜀王的事迹虽然简略,但故事都能联系起来。

文学形式写考古 也不是胡编

齐鲁晚报·齐鲁壹点:《天赐王国》中不仅有大量的考古、历史内容,还有鲜活的人物和故事,这种写作方式是不是更利于传播像三星堆遗址这样的文化遗产?您写作初衷是什么?

岳南:这种写法非常通俗,跟考古学家的考古发掘报告不同,跟新闻报道也不同。我来写这些考古发现,是结合文学的形式,哲学的眼光,历史的视角,把它讲得有故事性,故事连故事,文物穿插在历史故事之中,以文物说历史,以历史事件来说文物。我讲一个历史故事一定会拿出文物来证明这段历史。读者读故事时就看到文物和考古的重要内容。大概书写脉络是,挖出了什么文物,文物的大概历史地位,有什么历史故事,一定要保证真实性,没有胡编的。

我是考古爱好者,我想以文学的形式,把中国20世纪最伟大的考古发现都写完。我主要是想采访这些考古当事人,把当时的情况记录下来,文物是怎么发现的,考古人当时的心情如何,以及这些文物的历史文化脉络在哪里。再过五十年、一百年,大家去博物馆参观文物时,也能有途径知道文物挖掘、考古的背后故事,甚至了解考古发现那个年代整体的更多政治、经济、文化状况等。如果不记录下这些内容,后人看到的只是冷冰冰的器物和简短的几句话介绍。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:会随着考古新进展继续修订、补足作品吗?

岳南:文学作品不讲究时效性,都是经过前面几道程序后,我再去写。先是考古学家发掘,第二是新闻报道,第三是研究人员研究,第四才是写报告文学。要补充的话也是几年之后的事。



角色立得住,才是明星的最大资本



天天娱评

□刘雨涵

最近的热播剧不少,其中呼声比较高的就有《你是我的城池营垒》和《司藤》,剧作的热播顺带也把主演送上了人气高位。其中一个有意思的现象是,《你是我的城池营垒》的男主角白敬亭,以及《司藤》的女主角景甜,两个人多年来都属于高人物知名度、低作品知名度的明星。人气和作品不匹配的问题,让他们一直受到质疑。这下子两个人终于有能够拿得出的作品和立得住的角色了,此前的质疑在很大程度上也就烟消云散。看来,当明星想要有资本,还是得多来点实绩,少博点虚名。白敬亭在《你是我的城池营

垒》中饰演的邢克垒,太让人上头了。钢铁直男的人设搭配上毒舌、腹黑、呆萌、机智等属性,让邢克垒成为了今年的爆款男主,白敬亭也收获了“三月男友”的称号。白敬亭的演技同时受到了一致的肯定,自然不做作,深情有担当,出道7年,他终于有了一个代表性角色。

在2014年的网剧《匆匆那年》中出演男二号乔燃,是白敬亭演艺生涯的起点。后来他又演过《谁的青春不迷茫》《夏至未至》等同类型的青春题材作品,近来又有职场剧《平凡的荣耀》、体育剧《荣耀乒乓》,可是要说起白敬亭最有名的代表作,人们首先会想到的恐怕就是《明星大侦探》了。通过这个节目,他收割了一大波固定粉丝和路人缘,被亲切地称为“小白”。虽然不是顶流,但是不按套路出牌的性格,让他成为了娱乐圈的“泥石流”。可是一档综艺节目成了一个演员的代表作,这真

是有些说不过去。也会有网友在白敬亭的微博下留言,“求别再炒人设了”。没有扎实的代表作品,白敬亭的人气总显得有些轻飘。这回凭借邢克垒这个角色吸粉,白敬亭行走在演艺圈中终于能够硬气一些了。

景甜出演的《司藤》,也让“大甜甜”能扬眉吐气一番了。此前景甜就是标准的大美人儿,还成为“万年强捧难红”的代表。虽然前两年有部《大唐荣耀》口碑收视不错,可是和她的个人知名度相比,还是欠缺了一些火候。这次景甜出演的《司藤》,把冷艳大小姐和人间富贵花的角色人设诠释到了极致。景甜的颜值在《司藤》的身上一分都没有浪费,肤如白雪,柳叶细眉,樱桃小口,玲珑身段,美到不可方物,让人看得拍手叫绝。网友评价说,“景甜演的真是精致到头发丝了,活脱脱是从民国画报里走出来的美人。”

这回景甜不仅是颜值立了功,

演技也是无差评。《司藤》中景甜不仅要一人分饰两角,还要表现出天真懵懂、高冷孤傲、心狠手辣的三种性格层次。虽

然在不同时期景甜都有着相似的妆容,可是眉眼之间的流转,让观众一下子就分清了角色的层次。

